1

郭

星期四



筹建个体诊所 这些问题您想到了吗?

近年来,政府大力支持个体诊所设立及鼓励社会办医,已出台诸多政策和采取多种措施,以减少审批事项,缩短批 准时限,且个体诊所选择地址不受规划限制,降低了设立诊所的"门槛"。

对于个体诊所经营者来说,在环境大好的前提下,当务之急是要在自身的专业管理及发展上下功夫。 在这里,笔者参考了有关资料,结合近期的调查情况,对新形势下个体诊所的管理、运营提一些建议,仅供参考

力、物力等,稍有不慎,会对心脑 快速发展下农民的医疗需求。 血管专科的市场品牌及形象带来

保证药品质量,取得患者信任

常言说得好,"得人心者得天 。想得到患者的信任,除具有 高水平的诊断技能外,还要保证 诊所经营项目要有专攻方向 药品质量,不但不能使用假冒伪 一个诊所经营的项目过多, 劣药品,而且不能只考虑价格却 极易消耗自身不太充足的人力资 不考虑药效而首选低价药品。

格虽然有一些偏高,但是其产品 质量有保证,加上大企业的宣传 力度大,能给诊所带来好的信誉, 从而取得患者信任。目前,各地 已开始取消药品"最低价格中 标",意味着医疗机构均需提高医 基础上,诊所如果增加口腔、皮肤 疗水平。因此,个体诊所在药品 科等项目,会分散诊所整体的精质量上提高要求,这正符合经济接近,医生与患者沟通的时间也新知识、新技术,在总结经验的基

用良好的服务来温暖患 者、引导患者

与大医院专家、教授相比, 个体诊所医生的医疗水平还有 一定的差距,要想与大医院竞 争,个体诊所应采取"取长补短" 的办法,就是在服务态度上、人 文关怀上下功夫。一般情况下, 大医院就诊量大,患者来源广, 大型、信誉好的企业产品价 医生与患者面对面沟通时间很 短,医生的精力也是有限的,在 人文关怀方面会顾及得少一 些。据有关调查显示,一般情况 下,三级甲等医院医生门诊与患 者的交流时间是三五分钟;而个 体诊所的患者一般是附近社区 的一些住户,在地理位置上更加

乡村视角

案例:某县一家诊所,主治 医师每次与患者的交流时间不 少于20分钟,让患者详细了解 发病原因及治疗中可能发生的 意外情况,消除患者的疑惑,增 加信任与理解。这位主治医师 每天的就诊量约为40位患者。 因此,基层诊所应重视与患者的 沟通、交流,用良好的人文服务 包括生活照顾等细节,拉近与患 者及家属的距离,同时也能给自 己钻研医学知识、提高治疗水平 提供帮助。

不要循规蹈矩,应不断创新

在医学技术飞速发展的今 天,诊所里的医生必须不断学习

比较充足,诊所医师可以用服务 础上提高诊疗技术和进行疗法创

案例:某县一家骨科医院以 前主要依靠祖传的手法复位来经 营,曾红极一时;但后来受现代骨 外科技术的影响,就积极培养人 才、引进并开展骨伤科手术,用新 技术提高了该院的声誉,目前该 院已成为该县唯一的民营二级医 院。此所谓有创新才有发展,才 能不惧风云变幻。

总之,个体诊所经营者若有 设立新项目的意愿,应认真调查 本地的医疗服务状况,分析医疗 供给需求关系,用"补短板"的方 法设立该区域内医疗薄弱技术项 目,或公立医院没有的专科项目, 以及本地多发病、地方病治疗能 力较弱的医疗项目等

(作者供职于原阳县人民医院)



源,也需要更多的资金投入,同时

还会因为一部分项目的非权威

性,影响原有的专科项目发展,进

而出现负面效应以及对诊所的不

良评价等现象。比如心脑血管专

科需要有治疗心血管、脑血管疾

病的专业医生及专科水平,在此

博爱县鸿昌计划生育办公室 树立计划生育工作新形象

的计划生育工作,博爱县鸿昌计 者,奖励、扶助发展到位,充分保 划生育办公室紧紧围绕上级下 达的人口与计划生育目标与任 务,主动适应计划生育工作转型 发展的需要,改进作风,改善服 务环境,努力提升计划生育家庭 容、服务流程做细做实;提升证 幸福感,以"四个到位"树立计划 件办理效率,开展健康普查和优 生育工作新形象。

基层工作落实到位。发挥 基层网络化的作用,要求各村计 龄群众生殖健康保驾护航。 划生育工作人员熟练掌握育龄 妇女的基础信息,做到家庭情况 清楚、育龄妇女健康情况清楚、 生育节育现状清楚、流动人口情 况清楚,切实把基层工作落实到 位。

计划生育措施对接到位。 对流动人口中的已婚育龄妇女, 分类建档、采集信息、提供均等

本报讯 为了做好新形势下 化服务;对享有优先优惠政策 障其合法权益

> 优质服务发展到位。开展 "微笑式"服务活动,起到优质服 务引领作用,将计划生育服务内 育咨询活动,对婚后、孕后、产后 等重点人群进行定期随访,为育

> 宣传政策深入到位。通过 发放宣传资料、拉横幅、设立咨 询平台、粘贴宣传画、制作宣传 展板等多种形式宣传计划生育 法规、计划生育奖扶政策、证件 办理程序以及免费孕前优生健 康检查等知识,以提高育龄群众 的政策知晓率。

(王正勋 高新科 毕猛猛)

省卫生计生委来湖东办事处 督导卫生计生调查工作

调查纪念品的发放、调查员的 意义深远。

本报讯(记者王明杰 通 调查程序和方式方法进行了全 讯员郭志尧)近日,据信阳市浉 面了解,核实了调查数据的准 河区卫生计生委负责人介绍,河 确程度。该负责人现场指导人 南省卫生计生委负责人为了全 户调查工作,解决了逻辑关系 面掌握2017年流动人口动态监 等问题。同时,该负责人表示, 测进展情况和存在的问题,深入 近年来,流动人口日益受到社 信阳市唯一样本点湖东办事处, 会关注,开展流动人口卫生计 开展流动人口卫生计生动态监 生动态监测调查,其调查数据 质量的高低,影响着各级管理 河南省卫生计生委负责人 部门的决策部署,决定出台的 通过听取汇报、入户走访、现场 政策是不是符合实际情况,流 调查等形式对各样本点入户调 动人口动态监测调查就是为各 查工作进行了全面督导,并对 级管理部门制定流动人口相关 已调查的对象进行了回访,询 政策时提供重要的数据支撑。 问了调查员入户调查情况,对 因此,该项调查工作责任重大、

洛阳市洛龙区 开展奖励对象资格复核工作

讯员张 磊)记者从洛阳市洛龙 洛龙区共组织10个调查小组, 区获悉,截至目前,该区对2017 分别对辖区10个镇(办事处)22 年度独生子女父母奖励费发放 个村(社区)进行抽查,确保应 资格对象确认复核工作已抽查 享受奖励的对象"一个不能少、 505户779人,工作进展顺利。

对象资格确认的准确性、真实护了政策的严肃性和公正性。

本报讯(记者刘永胜 通 性,在此次确认复核中,洛阳市 一个不能漏、一个不能错",切 为了准确掌握奖励费发放 实保障了群众的合法权益,维

欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精 子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

联系电话:13703847428 13273806758 欧科科技有限公司 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米 网址:www.okkj.net

检验试剂耗材与医疗设备专业供应商

本公司专业经营各大品牌试剂耗材,其中包括血常规试剂、肺炎支原 体、衣原体等快检耗材并诚信低价提供血细胞分析仪,血流变分析液,微 量元素,生化分析液等各类常用医疗设备,支持淘宝选购,微信、支付宝支

联系人:刘经理 电话:13523716227 (0371)55567673 地址:郑州市中州大道北段



药监管动态

开封市鼓楼区食品药品监督管理局

开展"双随机一公开"工作

本报讯 (记者李 季)为进 一步健全完善事中事后监管机 制,提升食品药品监管的公平 性、规范性和有效性,营造公平 竞争有序的发展环境,开封市 鼓楼区食品药品监督管理局积 极贯彻落实上级有关文件精 神,大力推行"双随机一公开"

开封市鼓楼区食品药品监 督管理局结合实际,制定《"双随 机一公开"工作方案》及《"双随 机一公开"工作细则》,对全区的采购、储存、验收和使用情况 "四品一械"的"双随机"抽查工 进行了随机抽样检查。重点查 作进行全面规范和部署,并建立 看这两种器械的《产品注册 保障群众就医用械安全。

《随机抽查监管对象名录库》,采 据以及医院企业采购情况是否 取随机抽取被检查对象、随机选 派检查人员的"双随机"抽查机 制,对重点区域、重点问题、重点 品种和大型企业进行专项检查。

近日,开封市鼓楼区食品 药品监督管理局率先开展医疗 器械"双随机一公开"工作,对 辖区内开封市儿童医院的一次 性使用人体静脉血样采集容 器、一次性使用输液器(带针)

《随机抽查执法人员名录库》和证》、供货商经营资质、购进票 为统一采购、医疗器械不良事 件上报情况等内容。

为切实增强抽查的实效 性,对此次抽查行动中发现的 问题,工作人员现场下达了《责 令改正通知书》,要求其进行限 期整改;对重大问题,及时移交 稽查队,加大惩处力度,依法依 规严肃处理,并及时向社会公 布抽查情况和抽查结果,接受 社会监督;达到抽查一部分、警 示一大片、规范全行业的目的,





出诊归来的孙金钟

"咚,咚,咚",随着一阵急促的敲门声,有人 喊道:"孙大夫,快去看一看我妈,她的肚子痛得 厉害。

这是2016年11月20日深夜,发生在新安县 五头镇马荆扒村卫生所的一幕。该村82岁的 毛姓老人,突然感到腹部疼痛难忍。她的孩子 前来卫生所喊孙金钟为其母亲看病。孙金钟为 老人检查后,初步判断为急性胆囊炎,需要立即 到上级医院进行治疗。患者在市里某医院治疗 了数天后,疾病仍不见好转。随后,患者找到孙 金钟治疗疾病。孙金钟采用中西医结合的方法 为患者治疗。20天后,患者的病情有了明显好 转,可以下床活动了,能干点儿轻度体力活了。 患者和家属很感激,还送来鸡蛋和饮料。当然, 这些都被孙金钟拒绝了。他说:"治病是我的本 职工作,我不能收你们的东西。

1957年出生的孙金钟,1977年卫生学校毕 业后,到县人民医院进修学习,1979年返乡,回 到村卫生所工作至今。他38年如一日,工作 扎实肯干,心系患者,把每一位患者都视为自 己的亲人,深受群众好评,是一位远近闻名的 乡村医生。今年,孙金钟还被选为县政协委

2012年7月的一天下午,一个外地开三轮车 的司机,在下学校旁边的陡坡时,刹车失灵,车子 直接撞到学校门口附近的排水沟内;由于冲击力 较大,当时司机受伤严重。得知这一消息后,孙

金钟急忙奔赴现场,经过检查,发现司机头部外伤,左手骨折,处于 昏迷状态。孙金钟立即给予包扎、输液、吸氧等治疗,还陪同患者坐 120车到县医院,并为患者办理了住院手续,照顾患者。随后,患者 家属来到医院,流出了感激的泪水,想给孙金钟500元现金以表示感 谢,被孙金钟婉言谢绝了。

孙金钟在治疗慢性结肠炎方面有独到的见解和疗法。他坚持 阅读《黄帝内经》《伤寒杂病论》《本草纲目》等书籍,写了十几本笔 记。2008年,他结合自学心得研究出的治疗慢性结肠炎的处方,得 到了洛阳市第一中医院中医专家的充分肯定。马荆扒村有一位55 岁的王姓患者,患结肠炎20多年,听说孙金钟有妙招,抱着试一试的 心态,找到孙金钟。经过孙金钟的诊断和治疗,6个月后,患者已基 本痊愈。目前,洛阳市、栾川县、嵩县、义马市、渑池县等地有许多此 类患者慕名而来求他治疗。

金杯、银杯,不如老百姓的口碑。在马荆扒村,我们随机询问 了几个村民,大家都说:"孙大夫为人和善,热心,敬业,对患者关 心、体贴、周到、耐心。"孙金钟想着患者,把患者当成亲人:时常让 患者在他的家里吃饭;患者没有钱买药,他也时常为患者买单。



会看病的村医离开了,村民生病了怎么办?

□刘立红



笔者经常接诊一些从农村 长,在当地治疗了一段时间却没 有效果,可是,笔者诊断过这些 患者的疾病后,发现也不是疑难 杂症,大多是比较常见的疾病或 者在原有慢性病的基础上病情 加重了。一般情况下,笔者为患 者治疗几天后,他们的症状很快 就会缓解。

当然,笔者在这里决不是说 来的患者。这些患者的病程较 自己的治疗水平有多么高。笔 者询问这些患者,他们大都说本 地没有会看病的乡村医生了。

> 村民说会看病的乡村医生 出远门了

概有20公里的一位村民来就诊, 回答:"那个医生嫌村卫生室合 不断流失,会严重影响国家强基 孚五镇大河村卫生室)

正好犯了病,她女儿正好在笔者 的诊所附近居住,所以就来治疗 疾病。村民患的是慢性支气管 治病技术还可以。

天后,其症状得到了缓解。

地就没有治疗这种疾病的医生 象表明,缺少人才的基层医疗 优秀的乡村医生,他们在医疗和 吗?"村民说:"以前,村卫生室 机构很难承担医疗和公共卫生 有一个医生的治病技术很好, 的双重任务。 但是去年这个医生走了,别的 医生又治不好我的病。于是, 那么,那些会看病的乡村医生去 就出现本来几天就能控制住的 调家庭医生签约服务和分级诊 疾病,治疗一周还没有疗效的 疗的重要性,这也是我国医改的

今年正月,距笔者的诊所大 看病的医生到哪里去了。村民 果为村民提供服务的乡村医生

因为以前有一次她来女儿家时 并后收入低,出远门了。 不可忽视的乡村医生现状

乡村医生承担着村民医疗

和国家基本公共卫生服务的重 炎,并伴有哮喘症状,在笔者这 任,应该说是任务光荣而重 了。因此,这位村民认为笔者的 比如村卫生室合并后经营问题 卫生室,有的"人去室空",村民 笔者问这位村民:"你们当 看病较以往更困难了。这些现

分级诊疗需要乡村医生来完成

我们知道,当前国家一再强 一个重要方向。乡村医生是完 我问这位村民,以前那个会 成这两项任务的"主力军"。如 服务。

层的计划。

村民生病了,谁也不想舍近 求远,都希望身边有一位信得 过的医生来为他们服务。其 实,家庭医生签约服务和分级诊 里治疗后,病情很快被控制住 大。遗憾的是由于种种原因, 疗有着良好的群众基础,只要有 合格的乡村医生就可以了。可 多、基本药物不能及时到位等, 是,目前乡村医生人员匮乏已经 来到笔者的诊所后,患者说 导致无药可用、收入低等。在 成为事实,需要加大对乡村医生 是老毛病犯了,在家门口的卫生 一些农村地区,村卫生室人才 的继续教育力度,并提供收入保 室已经输液一周了,没有疗效。 匮乏,有诊疗技术和能力的乡 障,让乡村医生在提高诊治技术 于是,患者来笔者的诊所治疗疾 村医生经常离开,只有年龄大 水平的同时,收入也有一定程 病。其实,这位村民是慢性支气 一些的乡村医生还在坚守阵 度的提高,这样才能让乡村医 管炎加重了。笔者为其治疗几 地。同时,一些偏僻地区的村 生安心地为村民提供医疗服

> 当前各地也涌现出了一些 公共卫生工作中兢兢业业,投入 了大量的时间和精力,取得了良 好的社会效应。有关部门应加 大对这些优秀乡村医生的奖励 力度,让他们能够得到经济和精 神的双重鼓励,这样才会有更多 的乡村医生愿意留下来为村民

(作者供职于安徽省宿松县

鲁山县人民医院强化特殊药品使用管理

医院药学部主任卢立军、平煤集 团总医院肿瘤科专家高立伟分 别做了《医疗机构特殊管理药品 一类精神药品在临床上的使用

和管理规范。 会后,鲁山县人民医院还围

本报讯(记者卜俊成 通 200余名医务人员进行了现场考 建立健全相关规章制度,不断改 主管部门批准的指定药品公司 例》《处方管理办法》等规定开 讯员刘海军)近日,鲁山县人民 核,从而进一步加强麻醉药品和 进服务理念和服务模式,持续加 医院召开麻醉药品和第一类精 精神药品的管理,保证麻醉药品 强医疗安全与质量管理,最大限 神药品使用管理培训会议。南 和精神药品在医院的合法、安 度地保障患者和大众的用药安 房药品保管员保管,登记时双人 麻醉药品和精神药品的购人、 阳医学高等专科学校第一附属 全、合理使用,更好地维护患者 全。 健康以及社会安定。

绕培训内容,对参加培训会议的 学工作管理规范》等行业规范, 的实际需要量,到卫生计生行政 《麻醉药品和精神药品管理条 安全和健康。

在具体工作中,鲁山县人民 理。 据了解,长期以来,鲁山县 医院成立医院麻醉药品和精神 人民医院高度重视麻醉药品和 药品管理委员会来专门负责全 使用方面,鲁山县人民医院规 人表示。同时,该院还会定期 的管理》《癌痛规范化管理》专 精神药品等特殊药品的使用管 院的麻醉药品和精神药品的管 题讲座,深入讲解麻醉药品和第 理工作,认真贯彻落实《麻醉和 理工作,由医院药剂科负责麻醉 的处方权和调剂权,必须经卫生 药品和精神药品使用管理的专 精神药品管理条例》《临床药学 药品和精神药品的采购、请领、 行政主管部门依据国家相关规 业知识培训,旨在提高全体医 管理办法》《处方管理办法》等法 发放、登记工作。麻醉药品、第 定认定的,并使用规定颜色和格 务人员的相关责任意识,进一 律法规,严格按照《医疗机构药 一类精神药品由专人根据医院 式的处方,处方使用量必须按照

采购,采购时由药品保管员和药 具。 品采购员一起采购,购入后交库 签字,并设有专柜、加锁,双人管

定,麻醉药品和第一类精神药品

"我们每年都会定期对全院 请领、使用、登记和管理情况进 行专项检查,防止出现违规问 在麻醉药品和精神药品的 题。"鲁山县人民医院相关负责 邀请院外专家来该院进行麻醉 步安全、有力地保障患者用药